
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 27.04.09 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - BSS/053(IV)/09 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Ausschuss für Bildung, 
Schule und Sport 

Dienstag, Altes Rathaus, 
Franckesaal 

16:30 Uhr 17:35 Uhr 

     
 21.04.2009    
     

Tagesordnung: 
   

Öffentliche Sitzung 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2 Bestätigung der Tagesordnung 
3 Genehmigung der Niederschrift vom 17.03.09 

4 Beschlussvorlagen 
4.1 Regelung zur Namensgebung von Schulen 

Vorlage: DS0039/09 
4.2 Feststellungsbeschluss zur mittelfristigen Schulentwicklungsplanung 

2009/10-2013/14 
Vorlage: DS0150/09 

5 Informationen 
5.1 Sachstand zum Sportkomplex Tonschacht 

Vorlage: I0033/09 
5.2 Schulbauförderprogramm EFRE IV 

Vorlage: I0058/09 
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Anwesend: 
 
 Vorsitzender 
Stadtrat Gunter Schindehütte  
 Mitglieder des Gremiums 
Stadträtin Dr. Rosemarie Hein  
Stadträtin Dagmar Huhn  
Stadtrat Rainer Löhr  
Stadtrat Oliver Müller  
Stadträtin Carola Schumann  
 Beratende Mitglieder 
Stadtrat Thorsten Giefers 
Stadtrat Mirko Stage, i. V. f. SR Michael Stage 

 

 Sachkundige Einwohner/innen 
Sachkundige Einwohnerin Evelyn Edler  
Sachkundiger Einwohner Jens Rösler  
 
nicht anwesend: 
 
 Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Bernd Heynemann  
 Beratende Mitglieder 
Stadtrat Michael Stage  
 Sachkundige Einwohner/innen 
Sachkundige Einwohnerin Sabine Wölfer  
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  Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses 
mit 5 stimmberechtigten SR/SR’n fest. Ab TOP 4 sind 6 stimmberechtigte SR/SR’n anwesend. 
   
2. Bestätigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 17.03.09 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 17.03.09 wird mit dem Abstimmungsergebnis 5 : 0 : 0 
bestätigt. 
 
 
4. Beschlussvorlagen 
 
4.1. Regelung zur Namensgebung von Schulen 

Vorlage: DS0039/09 
 
Der Ausschussvorsitzende ruft den TOP 4.1 – Regelung zur Namensgebung von Schulen – auf 
und merkt an, dass im Beschlussvorschlag „entsprechend der Anlage“ als redaktionelle 
Änderung ergänzt wird (in der SR-Sitzung am 30.04.09). 
SR’n Dr. Hein fragt nach wesentlichen Änderungen zur Namensgebung. 
Frau Andrae, FB 40, führt an, dass diese gem. Beschlussvorlage die BbS (Wegfall der römischen 
Bezifferung der Schulen) und die Förderschulen (Wegfall der Bezeichnung Sonderschule) 
betreffen.  
 
Die Ausschussmitglieder stimmen der DS 0039/09 mit dem Abstimmungsergebnis 6 : 0 : 0 zu.  
 
 
4.2. Feststellungsbeschluss zur mittelfristigen 

Schulentwicklungsplanung 2009/10-2013/14 
Vorlage: DS0150/09 

 
Der FBL 40, Herr Krüger, bringt die Beschlussvorlage ein; er weist darauf hin, dass mit diesem 
Feststellungsbeschluss zur mittelfristigen Schulentwicklungsplanung für 2009/10 bis 2013/14 
keine grundsätzlichen Veränderungen verbunden sind.  
 
SR’n Dr. Hein erfragt zum Beschlusspunkt 2. den Zügigkeitsrichtwert für Sekundarschulen; es 
bestehe zwar die Möglichkeit der Ausnahmegenehmigung, diese ist aber jedoch in der DS nicht 
verankert. Der Zügigkeitsrichtwert ist benannt, jedoch nicht der Klassenteiler.  
Des Weiteren spricht SR’n Dr. Hein den Zuschnitt der Schulbezirke für die Sekundarschulen an 
und fragt, ob die zuführenden Grundschulen noch im Schulbezirk der Sekundarschulen sind bzw. 
diese beibehalten werden. 
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Der FBL 40 führt an, dass lt. VO zum SEPL die Sekundarschulen zweizügig geführt werden 
(formal beginnend mit 29 Schülern). Gleichwohl regelt die VO Ausnahmen für Mehrfachstand-
orte, so dass in Magdeburg zwei Schulen weniger als 240, mindestens 180 Schüler haben dürfen.  
Zwei Sekundarschulen haben derzeit eine Ausnahmegenehmigung. Es ist eine prognostische 
Betrachtung; eine Garantie kann jedoch nicht gegeben werden.  
Mehrfach diskutiert wurde, dass mit Beendigung der Sanierung der Schulen die Schulbezirke 
aufgelöst werden sollen.  
Zurzeit sind noch einige Schulbezirke von Grundschulen geteilt.  
Der Feststellungsbeschluss ist der Genehmigungsbehörde vorzulegen. 
 
SR Schindehütte stellt fest, dass sich die Beschlussvorlage des Schulträgers im Rahmen der  
gesetzlichen Verordnung bewegt und daher beschlossen werden kann. 
 
Abstimmungsergebnis zur DS 0150/09: 5 : 0 : 1   
 
 
5. Informationen 
 
5.1. Sachstand zum Sportkomplex Tonschacht 

Vorlage: I0033/09 
 
Herr Angerstein, Eb KGm, gibt einen Sachstandsbericht zum Sportkomplex Tonschacht. Auf 
dem Komplex befinden sich zwei Sportplätze (oberer und unterer Platz). Die Sanierung des 
unteren Sportplatzes wird Ende Mai fertig gestellt sein. Dieser Platz ist für die Sportarten Base-
ball und Fußball (kombiniert) vorgesehen.    
 
SR Löhr spricht die Beseitigung von Staunässe auf den Sportplätzen an. Herr Angerstein erklärt 
die Platzbeschaffenheit und informiert, dass im oberen und unteren Platz Drainagen liegen. 
 
Herr Angerstein informiert auf Anfrage des sachkundigen Einwohners, Herrn Rösler, zum Klage-
verfahren gegen die Ausführungsfirma und zur Kostenhöhe, dass die Gesamtkosten von 
Gutachtern festgelegt werden.  
Von der Verwaltung wurde ein unabhängiges Prüflabor beauftragt, die Ursachen von Staunässe 
und Aufwölbungen des Tennensportplatzes zu finden. Bisher lehnt die Ausführungsfirma eine 
Mängelbeseitigung nach Gewährleistungspflicht ab. 
 
Die Ausschussmitglieder nehmen die I 0033/09 zur Kenntnis.     
 
 
5.2. Schulbauförderprogramm EFRE IV 

Vorlage: I0058/09 
 
SR’n Schumann spricht die Prioritätenliste des MK LSA zu den EFRE-Entscheidungen an. Sie 
bemängelt die Entscheidungen zum Antragsverfahren, die nicht im Detail offengelegt sind. 
 
Der FBL 40, Herr Krüger, informiert den Ausschuss über drei hierzu durchgeführte Veranstal- 
tungen des MK. Darin wurde deutlich gemacht, dass die Konzepte der Schulen ausschlaggebend 
waren. Die Entscheidungen wurden von jeweils zwei unabhängigen Gutachtern je Schulform 
vorbereitet. Die Gutachter haben die Konzepte bewertet. Die Entscheidungsgründe wurden und 
werden nicht mitgeteilt. 
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Die zweite Sanierungswelle wird mit 7 Mio. EUR gefördert plus Mittel aus dem Konjunktur-
paket II. Es bestehen Chancen für die Schulstandorte Albert-Vater-Straße, Kritzmannstraße  
und Pechauer Platz. Diesen Schulen werden bei Hinzuziehung des Schulträgers in der 2. Mai-
Woche Termine zu Gesprächen im MK angeboten. 
Herr Krüger erläutert auf Nachfrage des SR Schindehütte, dass mit beiden Fördermaßnahmen 
eine Sanierung von Schulen in Bauabschnitten möglich ist. Die Schulbaumaßnahmen werden zzt. 
nochmals untersucht. 
 
Nach Ansicht der SR’n Huhn ist der Öffentlichkeit nicht vermittelbar, wie die Entscheidung des 
MK ausgefallen ist, nachdem der Ausschuss BSS zuvor eine Prioritätenliste festgelegt hatte. 
 
Die Vors. des Stadtelternrates, Frau Bruns, regt die Kommunikation der Schulen untereinander 
an, die Konzepte erarbeitet haben, um sich evtl. austauschen zu können. 
Da die Bewertungskriterien für die Konzepte nicht bekannt sind, spricht sich SR Mirko Stage  
für die Ausarbeitung umsetzbarer und ehrlicher Schulkonzepte aus. 
  
SR Müller stellt die Frage nach dem Umgang und der Einordnung der Schulen, die bisher in 
keinem Sanierungs- oder Förderprogramm Berücksichtigung fanden. 
 
Der FBL 40 bestätigt die Anfrage des sachk. Einw. Herrn Rösler, ob die in Aussicht gestellten 
7 Mio. EUR ausschließlich für die Stadt MD vorgesehen sind.  
Herr Krüger schlägt vor, die drei Schulen der Standorte Albert-Vater-Straße, Kritzmannstraße 
und Pechauer Platz zur Sitzung BSS im September einzuladen, um ihr Konzept vorzustellen. 
Die Ausschussmitglieder stimmen dem Vorschlag zur Einladung der drei Schulen zu, um die 
Konzepte mündlich vorzustellen. 
SR Löhr ergänzt, dass ein Berater des MK hierzu eingeladen werden könnte. 
 
Die Ausschussmitglieder nehmen die I 0058/09 zur Kenntnis.  
                                                                                                                                                                               
 
6. Verschiedenes 
 
 

• Die nächste Sitzung des Ausschusses findet gem. Plan am 19. Mai im Hansesaal des 
Alten Rathauses statt. Ein Tagesordnungspunkt ist die Vergabe der Sportfördermittel 
für 2009. 
Im Vorfeld wird die turnusmäßige Sitzung des VHS-Beirates um 16.00 Uhr durchgeführt. 
Beginn der Sitzung BSS: 17.00 Uhr 

 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
gez. Schindehütte gez. Grützner 
Vorsitzender Schriftführerin 




